
  

  Χώροι για το Παιδί ή Χώροι του Παιδιού;

   Τόμ. 1 (2018)

   Πρακτικά Συνεδρίου ‘Χώροι για το Παιδί ή Χώροι του Παιδιού; Όταν η συνθήκη αγωγής και εκπαίδευσης τέμνεται με
την καθημερινότητα της πόλης’

  

 

  

  Επινοώντας παιγνιώδη στοιχεία στην πόλη 

  Μπούκη Μπαμπάλου-Νουκάκη (Bouki babalou-
Noukaki)   

  doi: 10.12681/χπ.1429 

 

  

  

   

Powered by TCPDF (www.tcpdf.org)

https://epublishing.ekt.gr  |  e-Εκδότης: EKT  |  Πρόσβαση: 26/02/2026 17:21:26



825 

Επινοώντας παιγνιώδη στοιχεία στην πόλη 

Inventing playful elements for the city 

 
Μπούκη Μπαµπάλου-Νουκάκη  
Αρχιτέκτων, Οµ. καθηγήτρια, Σχολή Αρχιτεκτόνων ΕΜΠ 

 

Περίληψη  

Η εισήγηση θα επιχειρήσει να απαντήσει στο ερώτηµα κατά πόσο ο αστικός 

σχεδιασµός µπορεί να προτείνει χώρους που να ανταποκρίνονται στο παιγνιώδες 

ένστικτο του παιδιού και εν γένει του ανθρώπου. Θα υποστηρίξουµε πως η πόλη 

περιλαµβάνοντας στοιχεία «που προσιδιάζουν στο παιχνίδι, όπως: τάξη, ένταση, 

κίνηση, µεταβολή, επισηµότητα, ρυθµός» που κατά τον Johan Huizinga συνιστούν τα 

βασικά χαρακτηριστικά του, αποτελεί εν δυνάµει πεδίο παιχνιδιού. 

Θα χρησιµοποιηθούν ως παραδείγµατα οι προτάσεις µας για τη διαµόρφωση των 

καλυµµένων ρεµάτων στην πόλη του Ρεθύµνου, καθώς και ο σχεδιασµός του Άξονα 

Αχειροποίητου – Αγίας Σοφίας της Θεσσαλονίκης, όπου υποστηρίζονται οι 

παιγνιώδεις δράσεις της καθηµερινής ζωής. 

Παιχνίδι, αντίληψη, πόλη, φύση, τέχνη θα αποτελέσουν τις έννοιες µέσω των οποίων 

θα επιχειρήσουµε την ερµηνεία των σχεδιαστικών µας επιλογών στα έργα που θα 

αναλύσουµε. Ως εργαλεία σχεδιασµού επιλέγουµε την εισαγωγή της φύσης και της 

τέχνης στην µορφοποίηση του χώρου της πόλης, ώστε να δηµιουργήσουµε ένα 

περιβάλλον που αναπτύσσει τη φαντασία, εξοικειώνει µε την τέχνη, βοηθά στην 

επινοητικότητα.  

λέξεις-κλειδιά: παιχνίδι, αντίληψη, πόλη, φύση, τέχνη. 

 

Bouki Babalou-Noukaki 

Architect, Emer. professor, School of Architecture, NTUA 

 

Abstact 

The presentation will attempt to answer the question whether urban planning could 

propose spaces which can respond to the playful instinct of the child and of the human 

in general. We will suggest that urban planning could include elements “which are 

specific to play as: order, tension, movement, variation, formality, rhythm” and that 

according Johan Huizinga are its basic characteristics, and therefore could become a 

potential play field. 

We will use as examples the design proposals for the covered streams of the town of 

Rethymno, Crete, and the design of the Aheropeitos – Hagia Sofia Axis in 

Thessaloniki, where the everyday playful actions are supported. 

Through the notions of perception, play, city, nature, art we will attempt the 

interpretation of our design choices at the works we will analyze.  

We consider the introduction of nature and art a design tool in the formation of the 

urban space, in order to create an environment which develops the imagination, makes 

art familiar and helps resourcefulness. 

keywords: play, perception, city, nature, art. 
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Εισαγωγή 

 

Η εισήγηση θα επιχειρήσει να απαντήσει στο ερώτηµα κατά πόσο ο αστικός 

σχεδιασµός µπορεί να προτείνει χώρους που να ανταποκρίνονται στο παιγνιώδες 

ένστικτο του παιδιού και εν γένει του ανθρώπου. Θα υποστηρίξουµε πως η πόλη 

περιλαµβάνει στοιχεία «που προσιδιάζουν στο παιχνίδι, όπως: τάξη, ένταση, κίνηση, 

µεταβολή, επισηµότητα, ρυθµός» που κατά τον Johan Huizinga συνιστούν τα βασικά 

χαρακτηριστικά του (Χουιζίνγκα 2010: 34). 

Θα χρησιµοποιηθούν ως παραδείγµατα οι προτάσεις µας για τη διαµόρφωση των 

καλυµµένων ρεµάτων στην πόλη του Ρεθύµνου, και τον σχεδιασµό του Άξονα 

Αχειροποίητου – Αγίας Σοφίας της Θεσσαλονίκης, όπου υποστηρίζονται οι παιγνιώδεις 

δράσεις της καθηµερινής ζωής. 

Παιχνίδι, αντίληψη, πόλη, φύση, τέχνη θα αποτελέσουν τις έννοιες µέσω των οποίων 

θα επιχειρήσουµε την ερµηνεία των σχεδιαστικών µας επιλογών στα έργα που θα 

αναλύσουµε. Ως εργαλεία σχεδιασµού επιλέγουµε την εισαγωγή της φύσης και της 

τέχνης στην µορφοποίηση του χώρου της πόλης, ώστε να δηµιουργήσουµε ένα 

περιβάλλον που αναπτύσσει τη φαντασία, εξοικειώνει µε την τέχνη, βοηθά στην 

επινοητικότητα.  

 

 

To παιχνίδι 

 
 Ας το ξεκαθαρίσουµε µια για πάντα, ο άνθρωπος παίζει µόνον εκεί όπου είναι άνθρωπος 

µε την πλήρη σηµασία της λέξης και είναι πλήρης άνθρωπος µόνον εκεί όπου παίζει. 

  

   Friedrich Schiller (Caillois 2001: 249) 

 

Το παιχνίδι, ως µια κιν-αισθητική ή µια πνευµατική λειτουργία εντάσσεται στις 

δραστηριότητες του ελεύθερου χρόνου παιδιών και ενηλίκων, αντιπαρατίθεται δηλαδή 

στον ορθολογισµό του παραγωγικού χρόνου της εργασίας και του σχολείου. «Aνάπαυλα 

της σπουδής, ή ανάπαυσιν από τη µελέτη των αιωνίων όντων» αποκαλεί το παιχνίδι o 

Πλάτων ( Πλάτων 2016: 61). 

Ο Johan Huizinga, στο παραδειγµατικό του βιβλίο Homo Ludens, ορίζει το παιχνίδι 

«ως µια ελεύθερη δραστηριότητα που παραµένει απολύτως συνειδητά έξω από τον 

συνήθη βίο ως µη σοβαρή, αλλά συγχρόνως απορροφά έντονα και απόλυτα τον παίκτη. 

… Κινείται µέσα στα δικά της όρια χρόνου και χώρου σύµφωνα µε καθορισµένους 

κανόνες» (Χουιζίνγκα 2010: 28). Αν θεωρήσουµε, ακολουθώντας τη σκέψη του, πως το 

παιχνίδι δεν είναι µόνο βιολογικό φαινόµενο, αλλά κυρίως πολιτισµικό, και ότι στο 

παιχνίδι εντάσσονται η τελετουργία και η γιορτή, τότε η πόλη αποτελεί το εν δυνάµει 

πεδίο άσκησης, πραγµάτωσής του.  

«Η σφαίρα του ιερού και εκείνη του παιχνιδιού συνδέονται άρρηκτα µεταξύ τους», 

θεωρεί ο Giorgio Agamben (Agamben 2005: 124). Υποστηρίζει πως τα παιχνίδια που 

γνωρίζουµε σήµερα στο µεγαλύτερο µέρος τους προέρχονται από αρχαίες ιερές τελετές, 

ιεροπραξίες και µαντικές πρακτικές οι οποίες κάποτε ανήκαν στη θρησκευτική σφαίρα 

µε την ευρύτερη έννοια. Η άποψή του ενισχύεται µε την αναφορά στον Emile 

Bienveniste, που έδειξε ότι «το παιχνίδι όχι µόνο προέρχεται από τη σφαίρα του ιερού 

αλλά αντιπροσωπεύει κατά κάποιον τρόπο την ανατροπή του» (Agamben 2005: 125).  

Eλαφρότητα και έκσταση αποτελούν τους πόλους ανάµεσα στους οποίους κινείται 

το παιχνίδι. Μπορούµε δηλαδή να κινηθούµε κάτω από το επίπεδο του σοβαρού, όπως 
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κάνει το παιδί, αλλά µπορούµε επίσης να κινηθούµε πάνω από αυτό στη σφαίρα του 

ωραίου και του ιερού. Η γιορτή και το παιχνίδι έχουν πολλά κοινά: την αναστολή της 

καθηµερινής ζωής, τον περιορισµό σε τόπο και χρόνο, τον συνδυασµό αυστηρών 

κανόνων αυθεντικής ελευθερίας, αλλά και τη σύνδεση µε τον χορό. Το παιχνίδι 

συνδυάζει την ιδέα των ορίων ανάµεσα στον καταναγκασµό και την ελευθερία, την 

µονοτονία και την εφευρετικότητα (Caillois 2001).  

«Πανηγύρια, συλλογικά παιχνίδια όλων των ειδών, επιβιώνουν µέσα στις σχισµές 

της κοινωνίας της κατευθυνόµενης κατανάλωσης, µέσα στις χαραµάδες της σοβαρής 

κοινωνίας που θέλει να είναι δοµηµένη και συστηµατική», σχολιάζει ο Henry Lefebvre. 

Υποστηρίζει πως οι τόποι συγκέντρωσης πρέπει να αποκτήσουν εκ νέου νόηµα καθώς η 

γιορτή πεθαίνει ή αποµακρύνεται από αυτούς. Προτείνει «τη δηµιουργία τόπων 

προσαρµοσµένων στην ανανεωµένη γιορτή, που συνδέεται ουσιαστικά µε την 

εφευρετικότητα του παιχνιδιού» (Λεφέβρ 1977: 163-164). 

 Αυτή την αντίληψη περί τόπων εισάγουµε µέσω του σχεδιασµού. Θεωρούµε πως 

εκτός από τους οριοθετηµένους χώρους παιχνιδιού, τις παιδικές χαρές όπως συνηθίζεται 

να αποκαλούνται στην Ελλάδα, που αποτελούν διακριτούς τόπους µέσα στο σώµα της 

πόλης, µπορεί συνολικά η πόλη να σχεδιαστεί ως ένα πεδίο που επιτρέπει ή και 

προκαλεί σε παιγνιώδεις δράσεις καθηµερινότητας αλλά και τελετουργιών. Οι 

προτάσεις που παρουσιάζουµε υποστηρίζουν αυτή την άποψη. Γιατί άλλωστε συχνά οι 

παιδικές χαρές «αντί να προωθούν τον αυθορµητισµό και την δηµιουργικότητα, 

προσφέρουν µια διαµόρφωση από καθοδηγητικά αντικείµενα που εµποδίζουν τη 

φαντασία των παιδιών», παρατηρεί ο ολλανδός αρχιτέκτονας Döll, και συµπληρώνει: 

«Ο χώρος παιχνιδιού αναπαριστά την ηθική ελευθερία και την δυνατότητα να 

αποκλίνουν από τους κανονισµούς. Υπάρχει ανάγκη για εµπνευσµένες εναλλακτικές 

λύσεις που καλλιεργούν την δυνατότητα του homo ludens σε ένα αστικό περιβάλλον». 

(Lefaivre, Döll 2007). 

 

 

Η αντίληψη  
 

Το παιδί αντιλαµβάνεται τον χώρο ως ένα τυχαίο σύνολο προσανατολισµών που 

καθορίζεται από µια συγκινησιακή αξιολόγηση (Jammer 2001: 9-10). Αυτός ο προσα-

νατολισµός επιτυγχάνεται µέσω του σώµατος και του βλέµµατος. H βιωµατική εµπειρία 

της πόλης, η αντίληψη του χώρου µέσω των αισθήσεων, αποτελεί τη «σύζευξη οπτικής 

παρατήρησης και σκέψης» (Γιαννίση 2001: 194). Γι’ αυτό η ποιότητα του 

περιβάλλοντος αποτελεί κυρίαρχο παράγοντα στη διαµόρφωση και ανάπτυξη του 

παιδιού. Άλλωστε «το ρήµα σκέπτοµαι στην αρχαία ελληνική, εξέφραζε την ιδέα της 

αναζήτησης µε το βλέµµα, της προσπάθειας να συλλάβει κανείς κάτι µε τα µάτια, ένα 

είδος ενεργού όρασης» (Γιαννίση 2001: 194). 

 Και ο Πλάτων περιγράφοντας τη δηµιουργία του ανθρώπου από τους θεούς, 

αναφέρει ως «πρώτο όργανο [του σώµατος] τα µάτια που µας φέρνουν το φώς», 

αποδίδοντας προνοµιακή θέση στην όραση (Πλάτων 2016: 229). Βλέπω σηµαίνει 

αναζητώ κάποιο προσανατολισµό στον χώρο και εν τέλει στον κόσµο. Παρότι το 

βλέµµα κατέχει προνοµιακή θέση στην αντίληψη, «η ανάγνωση της αρχιτεκτονικής 

µένει αναγκαστικά συναρτηµένη από τις συνθήκες που επιβάλλει κάποια σύλληψη της 

όρασης» (Αντονάς 1998: 82). Η φαινοµενολογία όµως θα τοποθετήσει το σώµα στο 

κέντρο του βιωµατικού κόσµου. Ο χώρος, κατά τον Maurice Merleau-Ponty, 

αναδεικνύεται και συγκροτείται από το σώµα. Θεωρεί τον χώρο υπαρξιακό και την 
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ύπαρξη χωρική. Ως καθήκον δε της τέχνης, και κατ’ επέκταση της αρχιτεκτονικής, 

θεωρεί το «να κάνει ορατό πώς ο κόσµος, µας αγγίζει. … Ο κόσµος είναι αυτό που 

αντιλαµβανόµαστε, δεν είναι εκείνο που σκέφτοµαι αλλά εκείνο που ζω», θα 

υποστηρίξει στο Η φαινοµενολογία της αντίληψης (Μερλώ-Ποντύ 2016: 29). Και ο 

Juhani Pallasmaa συµπληρώνει: «ο χώρος της πόλης υπάρχει µέσω της ενσώµατης 

εµπειρίας. Ποιότητες υλικού, χώρου, κλίµακας µετριούνται ισότιµα από το µάτι, το 

αυτί, τη µύτη το δέρµα, τη γλώσσα, το σκελετό, τους µύες» (Pallasmaa 1996: 26). 

 

 

Η πόλη: ο χώρος, τα δρώµενα, η κίνηση 

  
 Το παιδί µόνο όταν χιονίζει γίνεται κύριος της πόλης, 

 αλλά ό,τι χρειάζεται ένα παιδί πρέπει να διαρκέσει περισσότερο από το χιόνι…  

                                 

                                                                                                     Aldo van Eyck  

 

Η εικόνα της πόλης συγκροτείται µέσω των στοιχείων της: των διαδροµών, των 

άκρων, των περιοχών, των κόµβων, των τοπόσηµων (Lynch 1960). Είναι µέσω των 

διαδροµών που ακολουθούµε τυχαία ή ηθεληµένα, από συνήθεια ή για κάποιο 

προορισµό που αναγνωρίζουµε την πόλη. Ο καθένας διαµορφώνει τον δικό του 

καταστασιακό χάρτη ακολουθώντας κάποια συγκεκριµένα κανάλια και αποκτώντας τη 

βιωµατική εµπειρία της πόλης, όπου η διαφορά και η πολλαπλότητα αποτελεί τον 

κανόνα της µορφής και της λειτουργίας της, την ταυτότητα της. 

«Ήταν λοιπόν εντελώς απίθανο να υποθέσω ότι θα προτιµούσε ν’ ανέβει την οδό 

Βενιζέλου για νάρθει, στρίβοντας µετά, από την Ερµού ή την Εγνατία. Ωστόσο 

σκεφτόµουν ποιος µπορεί να ξέρει µε βεβαιότητα πώς ακριβώς µπορεί να κινηθεί ένας 

άνθρωπος;» αναρωτιέται χαρακτηριστικά ο Ν. Γ. Πεντζίκης (Πεντζίκης 2005).  

Ο δρόµος αποτελεί το πραγµατικό νόηµα της πόλης, τον χώρο της συνύπαρξης. Το 

παιδί αντιλαµβάνεται την πόλη και το περιβάλλον του µέσα από τις συνήθεις διαδροµές 

που ακολουθεί µε επίκεντρο το σπίτι του. Μέσω αυτών των διαδροµών συλλαµβάνει 

τον χώρο, δηµιουργεί τον κόσµο του, αναγνωρίζοντας γνώριµους τόπους ή τοπόσηµα 

που το προσανατολίζουν. «Το σχολείο και η διαδροµή γίνονται ορόσηµο στη 

γεωγραφική και συναισθηµατική τοπογραφία του παιδιού». Καθώς σήµερα όλο και 

λιγότερο το παιδί κινείται πεζό και µόνο του, γιατί συνοδεύεται διαρκώς στις 

µετακινήσεις του µέσα στην πόλη, ο ∆ηµήτρης Φατούρος αναρωτιέται τι επίδραση θα 

έχει αυτό στη διαµόρφωσή του. «Τι θα είναι το παιδί που κάθε πρωί το οδηγεί ο 

πατέρας του ή το σχολικό αυτοκίνητο … χωρίς να χρησιµοποιεί τα δικά του µέσα, την 

κίνηση και τα µάτια, χωρίς να τρέξει για να προλάβει, χωρίς να το αγγίξει η βροχή, 

χωρίς να συναντήσει στη γωνιά το συµµαθητή του, τον ξένο περιπατητή, τα 

κιτρινισµένα φύλλα να τρίζουν κάτω από το περπάτηµά του, να διασχίσει τον µεγάλο 

δρόµο, να αλλάξει διαδροµή και να παίξει κρυφτό σε γωνιά, να µεταµορφωθεί σε 

εξερευνητή της γης και των ανθρώπων, πουλί και θάλασσα και βράχος µέσα στον 

κόσµο του» (Φατούρος 2008: 301-303). 

Το κέντρο των πόλεων αποτελεί πάντα για µικρούς και µεγάλους έναν ελκυστικό 

προορισµό, καθώς αποτελείται από ζωή, ιστορίες, φαντασµαγορία, δρώµενα, 

τελετουργίες, συνεύρεση. «Πηγαίνω στο κέντρο σηµαίνει συναντώ την κοινωνική 

αλήθεια, σηµαίνει συµµετέχω στην υπέροχη πληρότητα της πραγµατικότητας» 

παρατηρεί ο Ρολάν Μπαρτ και συµπληρώνει: «µια κιναισθητική αντίληψη της πόλης 
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απαιτεί να έχει η κάθε αστική περιοχή ένα κέντρο όπου να πηγαίνουµε και απ’ όπου να 

επιστρέφουµε, έναν τέλειο τόπο που να τον ονειρευόµαστε και να είναι το κέντρο 

αναφοράς για να προχωρούµε ή να αποτραβιόµαστε, κοντολογίς να αποκαλύπτουµε τον 

εαυτό µας» (Μπαρτ 1980: 43). 

Η ταυτότητα της πόλης υπόκειται σε µια στενή διαλεκτική µεταξύ παρελθόντος και 

µέλλοντος. ∆εν είναι αµετάβλητη, αλλάζει καθώς ο χώρος της βρίσκεται πάντα σε µια 

διαρκή διαδικασία µετασχηµατισµού (Massey 2001: 10). Γι’ αυτό «η µορφή της, η 

forma urbis, εµφανίζεται ως το αποτέλεσµα της αλληλεπίδρασης εντάσεων, οι οποίες 

την κάνουν να εκδηλώνεται όχι ως µια στατική εικόνα, αλλά ως ένα σχήµα σταθερά 

µεταβαλλόµενο, δυναµικό, εννοιολογικά διαταραγµένο. … Τη στιγµή κατά την οποία 

σε παγκόσµιο επίπεδο η πληροφορία, η παραγωγή και η διαµονή ενοποιούνται όλο και 

περισσότερο, οδηγώντας σε µια κατάσταση εξοµοίωσης, πολλαπλασιάζονται οι 

αντιδράσεις, µε στόχο να ανακαλύψουν και να αξιοποιήσουν εκ νέου τις ταυτότητες 

των πολιτισµών και των τόπων», παρατηρεί ο Franco Purini (1997: 165).  

  

 

Η εισαγωγή της Τέχνης 

 
Η γλυπτική, είναι η ενσάρκωση τόπων […]  

Τα χαρακτηριστικά της γλυπτικής ενσάρκωσης, αναζητούν τόπους και πλάθουν τόπους. 

Θα έπρεπε να µάθουµε να αναγνωρίζουµε ότι τα ίδια τα πράγµατα είναι οι τόποι- 

και ότι αυτά δεν ανήκουν απλώς σε έναν τόπο. 

 

                                                                                Martin Heidegger: H τέχνη και ο χώρος 

 

Αν και έχουµε αποµακρυνθεί από την αντίληψη της πόλης ως έργου τέχνης, ο Ανρί 

Λεφεβρ θα ισχυριστεί πως «η τέχνη µπορεί να γίνει πράξη και ποίηση σε κοινωνική 

κλίµακα: η τέχνη του να ζεις µέσα στην πόλη σαν έργο τέχνης». Στο βιβλίο του 

∆ικαίωµα στην πόλη, ένα βιβλίο που εξακολουθεί να µας εµπνέει και σήµερα, 

διευκρινίζει: «Το να θέσουµε την τέχνη στην υπηρεσία του αστικού δεν σηµαίνει 

διόλου να εξωραΐσουµε τον αστικό χώρο µε αντικείµενα τέχνης. … Σηµαίνει ότι οι 

χώροι-χρόνοι γίνονται έργο τέχνης και ότι η τέχνη επανεξετάζεται ως πηγή και πρότυπο 

προσοικείωσης του χώρου και του χρόνου» (Λεφεβρ 1977: 165).  

Και ο ∆ηµήτρης Φατούρος υποστηρίζει επίσης πως η γλυπτική και γενικότερα η 

τέχνη µπορεί να αλλάξει την πόλη. Θεωρεί πως ο «πολιτισµός στην πιο πλατιά, 

περιεκτική, συµβολική ανθρώπινη διάστασή του, όπου ανήκει και η φύση, [µπορεί] να 

αλλάξει την πόλη» (Φατούρος 1993: 269-272). 

Στη δεκαετία του ’60, εποχή αµφισβήτησης και αναθεωρήσεων, θα συντελεστούν 

τοµές στην αντίληψη και αναπαράσταση των εικαστικών τεχνών. Από τα πιο σηµαντικά 

γεγονότα και κινήµατα της τέχνης εµφανίζεται η land art, που αφήνει το στίγµα της απ’ 

ευθείας στο περιβάλλον. «Οι καλλιτέχνες απορρίπτουν τις γκαλερί ως πλαίσιο και 

οικονοµικό σύστηµα. Για µερικούς η φυσική και ψυχική εµπειρία της γης γίνεται έργο 

τέχνης» (Kastner 1998). Τέχνη της γης, περιβαλλοντική τέχνη και site-specific έργα 

αλλάζουν τον τρόπο επικοινωνίας του κοινού µε το καλλιτεχνικό έργο. Από απλός 

θεατής ο παρατηρητής γίνεται συµµέτοχος, εµπλέκεται δηλαδή στο έργο τέχνης. Αυτό 

επιτελείται αφ’ ενός από τη σχέση του έργου µε τον χώρο, αφετέρου από το ίδιο το 

έργο ως περιεχόµενο, µορφή και υλικότητα. Υπάρχει µια µετατόπιση στην πρόσληψη 

πολύ πιο ουσιαστική, που αντικαθιστά την απάθεια από την συν-κίνηση, δηλαδή την 

συναισθηµατική εµπλοκή του ατόµου. Τα µνηµεία από µεµονωµένα αντικείµενα 
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µετατρέπονται σε µνηµειακούς τόπους-περιβάλλοντα, όπου η βιωµατική εµπειρία µέσω 

των αισθήσεων αποτελεί το βασικό µέληµα των καλλιτεχνών.  

Η µετατόπιση από το αντικείµενο στο πεδίο, δηλαδή από το έργο τέχνης που 

τοποθετείται αυτόνοµο χωρίς να επηρεάζεται από τον χώρο όπου εγκαθίσταται, στον 

διάλογο µε τον τόπο και τα συµφραζόµενα, πιστεύω πως προέρχεται από την 

διαφοροποίηση της αντίληψης της φυσικής περί χώρου. Ο Άλµπερτ Αϊνστάιν 

παρατηρεί ότι «η σχεσιακή θεωρία των Leibnitz και Huygens εξάλειψε την έννοια του 

απόλυτου χώρου … η έννοια του υλικού αντικειµένου αντικαταστάθηκε από αυτήν του 

πεδίου στη θέση της θεµελιώδους έννοιας της φυσικής». Ο Αϊνστάιν αναφέρεται στον 

«χωρικό χαρακτήρα της πραγµατικότητας» που συνοψίζεται στα ίδια του τα λόγια: «δεν 

υπάρχει χώρος χωρίς πεδίο» (Jammer 2001: 300). 

Η επίδραση της τέχνης στον αστικό σχεδιασµό µπορεί να πραγµατωθεί: είτε άµεσα 

ως συνολικός σχεδιασµός της επιφάνειας του εδάφους, όπως για παράδειγµα οι 

παιδότοποι του σχεδίασε ο γλύπτης Isamu Noguchi (Torres 2000: 22) µε τον 

αρχιτέκτονα Louis Kahn ή το γλυπτικό πάρκο της εικαστικού Beverly Pepper στο 

πάρκο North της Βαρκελώνης (Barcelona 2003: 26-29) ή ως εισαγωγή γλυπτικών 

έργων στον χώρο, όπως γλυπτά-παιχνίδια. Είτε έµµεσα µε την αναφορά στην παράδοση 

ενός τόπου. Όπως, για παράδειγµα, τα ψηφιδωτά της Θεσσαλονίκης που µας 

ενέπνευσαν στη χρωµατική και υλική απόδοση του Άξονα Αχειροποίητου – Αγίας 

Σοφίας (Κουρκουτίδου-Νικολαίδου 2012). 

 

 

Η εισαγωγή της «Φύσης»  

 
 Η φύση νοείται ως «µήτρα» όλων των δυνατοτήτων ή το διηνεκές ανοιχτό …  

 απόθεµα µιας ανεξάντλητης ελευθερίας και δηµιουργικότητας.  

 

                                                                                                Φώτης Τερζάκης  

 

Η ιστορία του δυτικού πολιτισµού διακατέχεται από την ανυποχώρητη εµµονή µιας 

απεριόριστης κυριαρχίας πάνω στη φύση, που συνέβαλλε στη διάρρηξη της ενότητας 

φύση και λόγος/κοινωνία. Ο µύθος της συνεχούς προόδου, µέσω της τεχνολογίας, µας 

έκανε να πιστέψουµε πως µπορούµε να ελέγξουµε και να κυριαρχήσουµε στη φύση 

µεταλλάσσοντας την και υποτιµώντας τη σηµασία της. Σήµερα συνειδητοποιούµε πως 

«η ανθρώπινη ύπαρξη είναι εξαρτηµένη και πάσχουσα απέναντι σε ένα πανίσχυρο 

φυσικό περιβάλλον». Η φάση «εξέλιξης του φυσικού κόσµου, που περνάµε που δεν 

σηµαίνει αναγκαστικά τον µετασχηµατισµό του φυσικού κόσµου σε τεχνικό κόσµο» 

(Μοσκοβιτσί 1998: 23), είναι µια εποχή βαθιάς κρίσης των αξιών και επιλογών µας. 

Οφείλουµε λοιπόν να αναστοχαστούµε για τη σχέση µας µε τη φύση και να 

επιχειρήσουµε µε όρους οικειοποίησης και σεβασµού, τη συµβίωση. Καθώς όλο και 

περισσότερο «η επεκτεινόµενη πόλη επιτίθεται στην ύπαιθρο, την κατατρώει, την 

διαλύει» (Λεφεβρ 1977: 89), αυξάνεται η ανάγκη ανατροπής αυτής της κυριαρχίας µε 

την εισχώρηση της φύσης στο σώµα της πόλης. Στις επεµβάσεις στην πόλη του 

Ρεθύµνου επιχειρήσαµε αυτή την ανατροπή.  

Η εισαγωγή της φύσης στην πόλη αποτελεί το αντίδοτο στη φαντασµαγορία της 

µητρόπολης. Τα πάρκα, οι κήποι, τα σιντριβάνια που λειτουργούν ως διαµεσολαβήσεις 

ανάµεσα στην πόλη και την ύπαιθρο, δίνουν στα παιδιά την ευκαιρία να συνδεθούν µε 

τη φύση, να την εξερευνήσουν, να µάθουν από τις εµπειρίες τους µέσα σε ένα 

περιβάλλον ελευθερίας. Οι χώροι αυτοί, τόποι παιχνιδιού και περιπέτειας, αποτελούν 



831 

πεδία για τη κατανόηση εννοιών όπως η ελευθερία, η ασφάλεια, ο κίνδυνος και η 

υπευθυνότητα, ενώ ενισχύεται η αίσθηση της ενσυναίσθησης για κάθε τι ζωντανό. 

«Παιδιά που υπερτερούν στο να βρίσκουν έντοµα κάτω από πέτρες χρειάζονται πέτρες 

για να αναποδογυρίσουν ή ένα δάσος για να µαγευτούν» (Herrington 2005: 230). 

Αλλά επίσης στη φύση τα παιδιά αντιλαµβάνονται τις έννοιες της αλλαγής, της 

κίνησης, της µεταβολής. Κατανοούν τον κυκλικό χρόνο µέσω της εναλλαγής των 

εποχών, που παρατηρούν και αναγνωρίζουν στα φυτά και τα λουλούδια, συσχετίζουν 

αυτή την εναλλαγή µε τις αργές µεταβολές που επιτελούνται στον χώρο της πόλης, 

συνειδητοποιούν την έννοια του χρόνου.  

 

 

Ο σχεδιασµός 

 

Ως έργο τέχνης συλλαµβάνει ο Πλάτων τη δηµιουργία του κόσµου, «ως προϊόν 

αυθεντικής δηµιουργίας που προϋποθέτει έναν κατασκευαστή, ένα δοµικό υλικό και ένα 

υπόδειγµα» (Πλάτων 2016: 25). Ο Ανρί Λεφέβρ ως έργο τέχνης θεωρεί την πόλη των 

εµπόρων του Μεσαίωνα και της Αναγέννησης, ενώ ο Richard Wagner θα καθιερώσει 

τον όρο Gesamkunstwerk, συνολικό έργο τέχνης, που θα επηρεάσει την αρχιτεκτονική 

και πολεοδοµική σκέψη των αρχών του 20
ου

 αιώνα και τον σχεδιασµό των πόλεων, 

όπως για παράδειγµα το Άµστερνταµ του Hendrik Petrus Berlage. Σήµερα θεωρούµε 

την πόλη ως ένα παλίµψηστο, ένα κολλάζ (Rowe 1984), ένα πεδίο συνύπαρξης πολλών 

ιχνών αλλά και επιπέδων ιστορίας, που ο σχεδιασµός οφείλει να αναγνωρίσει, να 

ερµηνεύσει και να µετασχηµατίσει, κάνοντας τις απαραίτητες µετατοπίσεις 

προκειµένου να τα συνδέσει µε το παρόν, να τα νοηµατοδοτήσει εκ νέου. Πρόκειται, 

όπως πολύ εύστοχα περιγράφει ο Vittorio Gregotti, για τη «σιωπηλή µετατροπή του 

παρόντος». Όπου ως µετατροπή εννοεί «τη συνειδητοποίηση της σπουδαιότητας της 

υπάρχουσας κατάστασης ως υλικού διάρθρωσης και όχι ως φόντου στην διαδικασία του 

σχεδιασµού » (Gregotti 1997: 174-176). 

 Επιδιώκουµε να εντοπίσουµε κάθε φορά τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά ενός τόπου, 

ώστε να τα αναδείξουµε µέσω του σχεδιασµού. Οι ανθρώπινες δραστηριότητες και τα 

προϋπάρχοντα ίχνη στο γεωγραφικό και πολιτισµικό τοπίο αποτελούν το πεδίο 

ανάγνωσης και ερµηνείας, ώστε να καθοριστεί η αστική ιεραρχία, δηλαδή ο ρόλος, η 

δοµική αξία που αναλαµβάνει το τµήµα του ιστού όπου επεµβαίνουµε σε σχέση µε το 

σύνολό του. ∆ηλαδή να καθορίσουµε τους αστικούς συντελεστές στον χώρο και στον 

χρόνο, την πολλαπλότητα και τις διαφορές τους.  

Οι επεµβάσεις στους αστικούς ιστούς των πόλεων αφορά κυρίως τον σχεδιασµό του 

εδάφους που σηµαίνει τον καθορισµό ορίων, γειτνιάσεων, κατωφλιών. Τάξη-αταξία, 

ένταση-παύση, εναλλαγή-µεταβολή, επισηµότητα-καθηµερινότητα, ρυθµός-αρρυθµία, 

επανάληψη-εναλλαγή, οµοιότητα-διαφορά, αποτελούν τα εργαλεία οργάνωσης του 

χώρου, για τη δηµιουργία ενός τόπου συνάντησης και συµµετοχής σε δρώµενα. Ο 

σχεδιασµός του εδάφους εισάγει, µε πολλαπλούς τρόπους, την έννοια της τάξης και του 

ρυθµού: µε την επαλληλία των δέντρων, που δηµιουργεί δενδροστοιχίες, µε τις σειρές 

των φωτιστικών, µε τις χαράξεις των δαπέδων που ορίζουν έναν εµβάτη –µέτρο, µε τα 

εµπόδια στο όριο πεζοδροµίου – δρόµου. Τα στοιχεία αυτά, πέρα από τον ρυθµό, 

δηµιουργούν οπτικές συνέχειες και λειτουργούν ως νήµατα που ορίζουν µια διαδροµή 

µέσα στο πλέγµα της πόλης. Μια διαδροµή που χαρακτηρίζεται από την οµοιότητα 

στοιχείων και χαράξεων, που όµως λόγω του χρόνου και των συµφραζόµενων – 

context, δεν αποτελεί επανάληψη (Αντονάς 1998: 81-94). Χαράξεις και εξοπλισµός 



832 

λειτουργούν ως ένα διευρυµένο πεδίο παιχνιδιού. Γιατί όπως χαρακτηριστικά 

περιγράφει ο Γιώργος Ιωάννου: «Πέφτει πολύ οµίχλη γίνοµαι ένα µ’ αυτήν και ξεκινάω 

… Περπατώ κοιτάζοντας το λιθόστρωτο» (Ιωάννου 1995). 

   

 

Τα έργα και οι µελέτες 

 

Τα έργα και οι µελέτες, που παρουσιάζονται αναλυτικά στη συνέχεια, αφορούν σε 

δύο πόλεις: στο Ρέθυµνο και στη Θεσσαλονίκη. Πρόκειται για εκτεταµένες επεµβάσεις 

στον αστικό τους ιστό, στους δρόµους και τις πλατείες τους. Οι δύο πόλεις 

παρουσιάζουν σηµαντικές διαφορές µεταξύ τους καθώς στο Ρέθυµνο το αντικείµενο 

σχεδιασµού αφορά στην εκτός των τειχών πόλη, στο νεώτερο τµήµα της, ενώ στη 

Θεσσαλονίκη αφορά στο κέντρο της πόλης, στον αστικό ιστό που δηµιούργησε ο Ernest 

Hebrard µετά την µεγάλη πυρκαγιά του 1917, που κατέστρεψε το µεγαλύτερο τµήµα 

της εντός των τειχών πόλης.  

Στην περίπτωση του Ρεθύµνου ο σχεδιασµός οργάνωσε τον άναρχο χώρο ενός ιστού 

όπου έχουν αποτυπωθεί οι διαφορετικές φάσεις ανάπτυξης της πόλης, δηλαδή 

αποτελείται από διακριτά τµήµατα µε ιδιαίτερη φυσιογνωµία και ταυτότητα, ενώ στη 

Θεσσαλονίκη επιχείρησε να νοηµατοδοτήσει εκ νέου τον ευρωπαϊκών προδιαγραφών 

ιστό, µε την πλούσια εικονογραφία των περιβαλλόντων κτιρίων και την παρουσία των 

εξαιρετικών βυζαντινών εκκλησιών της πόλης. 

Στις προτάσεις µας αναζητούµε κάθε φορά να εντοπίσουµε τα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά ενός τόπου, ώστε να τα αναδείξουµε µέσω του σχεδιασµού. Όταν 

επεµβαίνουµε εντός των πόλεων, που αποτελεί συνήθως την πρακτική των αστικών 

αναπλάσεων, θεωρούµε πως η επέµβαση «δεν συνίσταται στο να καταργήσουµε τις 

ιστορικές διαφορές που έχουν ήδη αποκρυσταλλωθεί και θεσµοποιηθεί, τους 

χαρακτηρισµένους χώρους. Το αντίθετο: οι πολυσύνθετοι ήδη χώροι µπορούν να 

αρθρωθούν, αν ενταθούν οι διαφορές και οι αντιθέσεις τους, αν στραφούν προς την 

ποιότητα» (Λεφέβρ 1977: 162-167).  

 

 

Ρέθυµνο: Τα καλυµµένα ρέµατα  

 

 Η πόλη του Ρεθύµνου στριµωγµένη ανάµεσα στον ορεινό όγκο, τον 

περιχαρακωµένο από τα ρέµατα και εκτεθειµένη στη θάλασσα, αναπτύχθηκε µε βάση 

τον παλιό µεσαιωνικό πυρήνα κατ’ αρχήν γραµµικά στο επίπεδο τµήµα της σε επαφή µε 

το θαλάσσιο µέτωπο, ενώ στη συνέχεια αναρριχήθηκε στα βουνά, βάσει ενός σχεδίου 

που αγνόησε το βασικό χαρακτηριστικό της τοπογραφίας της: τα πολλαπλά ρέµατα που 

την διαπερνούν. Τα περισσότερα, αφανή σήµερα, έχουν αφήσει κενά στον πολεοδοµικό 

ιστό που αποτελούν τυχαίο υπόλοιπο οικοπεδοποίησης γύρω από την κοίτη τους, που 

µόνο η ασάφεια των περιγραµµάτων τους υποδηλώνει την κρυµµένη τους υπόσταση. 

Θεωρήσαµε πως τα ρέµατα αποτελούν τα φυσικά κανάλια εισδοχής και επανα- 

σύνδεσης της φύσης µε την πόλη που ο σχεδιασµός οφείλει να τα αποκαλύψει 

κυριολεκτικά ή συµβολικά. 
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            Εικόνα 1: ∆ιαµόρφωση Ρέµατος Γάλλου 

 

Στην πρώτη περίπτωση (Εικόνα 1) πρόκειται για τον χώρο που καταλάµβανε ένα 

ελαιουργείο στην περιοχή όπου καταλήγει το ρέµα Γάλλου, καλυµµένο σε αυτό του το 

τµήµα όπως και τα περισσότερα της πόλης. Κατανοήσαµε τον συγκεκριµένο τόπο ως 

προέκταση των υπαίθριων λειτουργιών του σχολείου που βρίσκεται σε επαφή. 

Μετατοπίσαµε τη χάραξη του δρόµου που ήταν χαραγµένος πάνω στο ρέµα και χώριζε 

το σχολείο από το πάρκο, ώστε να αποτελέσουν ένα σύνολο: το πάρκο να λειτουργήσει 

ως ένας διευρυµένος αύλειος χώρος του σχολείου. Η διαµόρφωση στηρίζεται στη 

σχεδιαστική απόδοση της έννοιας της ροϊκότητας που αποδίδεται µε την έµφαση του 

φυσικού ανάγλυφου. Το έδαφος πλάθεται και δραµατοποιείται. ∆ηµιουργούνται κοίλες 

και κυρτές επιφάνειες, που λειτουργούν ως πίστες skateboard. Το υπόλοιπο τµήµα 

διαµορφώνεται ως πάρκο. Η µνήµη της βιοµηχανικής εγκατάστασης, που προϋπήρχε 

στον χώρο, υποδηλώνεται µε κυλινδρικές κατασκευές, που παραπέµπουν στα Silo, και 

λειτουργούν ως παιχνίδι και εικαστική παρουσία.  

 

 
       Εικόνα 2: Ρέµα Καµαράκι_ ∆ιαµόρφωση περί το Τέµενος Μασταµπά 
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Στη δεύτερη περίπτωση (Εικόνα 2, 3) η σηµασία του Ρέµατος Καµαράκι προκύπτει 

από τη θέση του στον αστικό ιστό, καθώς στους δυο πόλους του προβάλλονται δυο 

σηµαντικά κτίρια: το ∆ηµαρχείο βόρεια και το Τζαµί Βελή Πασά νότια, ένα κτίριο 

εξαιρετικής αρχιτεκτονικής αξίας, που λειτουργεί ως Μουσείο Φυσικής Ιστορίας. Ο 

χώρος έχει προκύψει από τον εγκιβωτισµό και το µπάζωµα του ρέµατος. Η 

διαµόρφωση επιχειρεί να διαλεχτεί µε το µνηµείο, αναδεικνύοντας τις µοναδικές του 

ποιότητες µέσω της υφής και της χρωµατικής έκφρασης της υλικότητας και να 

υπαινιχθεί τη ροϊκότητα του καλυµµένου ρέµατος µε την παρουσία του νερού 

κυριολεκτικά και συµβολικά. Η πλατεία συνοψίζει τις δύο ιδέες µε το νερό να 

αναβλύζει από τα εννέα επιδαπέδια σιντριβάνια, όσοι και οι τρούλοι του τζαµιού, 

παραπέµποντας ταυτόχρονα στην οθωµανική παράδοση. Το νερό, ως άτυπο στοιχείο 

παιχνιδιού, αποτελεί τον ελκυστικότερο πόλο έλξης για τα παιδιά και τα …πουλιά. 

 

 
 

    Εικόνα 3: Ρέµα Καµαράκι_ ∆ιαµόρφωση περί το Τέµενος Μασταµπά, η πλατεία 

 

 

Θεσσαλονίκη: Άξονας Αχειροποίητου – Αγίας Σοφίας  

  
 Και τα παιδάκια δε µπορούνε πια να παίξουνε  

 από τα τόσα τροχοφόρα που περνούνε…  

 

 Μανώλης Αναγνωστάκης, Θεσσαλονίκη, µέρες του 1969 µ.Χ. 

  

Ο Άξονας Αχειροποίητου – Αγίας Σοφίας ο παλαιότερος εγκάρσιος άξονας της 

Θεσσαλονίκης που συνέδεε την παλιά πόλη µε τον Θερµαϊκό, µετασχηµατίζεται στη 

µακρά ιστορία της, για να υποκατασταθεί µε το σχέδιο του Hebrard, από τον άξονα της 

Αριστοτέλους. Αποτελεί έναν από τους τρείς σηµαντικούς της Θεσσαλονίκης κάθετους 

στην Εγνατίας που αποτελεί διαχρονικά τη βασική ραχοκοκαλιά της. Οι τρεις αυτοί 

άξονες της σύγχρονης πόλης, η Γούναρη, η Αγίας Σοφίας και η Αριστοτέλους 

εκφράζουν διαφορετικές ιστορικές φάσεις της: τη ρωµαϊκή, τη βυζαντινή και την 

σύγχρονη. Στο σχέδιο Hebrard η Αγίας Σοφίας συσχετίζεται µε τον άξονα της 

Αριστοτέλους, µέσω των δύο σηµαντικών βυζαντινών µνηµείων, την Αχειροποίητο και 

την Αγία Σοφία. Ενώ η διαµόρφωση της Γούναρη εκθέτει τα ρωµαϊκά ερείπια στον 

καθηµερινό περιπατητή, ως «κενά» της σύγχρονης πόλης, και η Αριστοτέλους 
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οργανώνει την κίνηση εκατέρωθεν αποµονωµένων, άβατων παρτεριών, θεωρήσαµε πως 

η Αγίας Σοφίας καλείται να αναδείξει τα Βυζαντινά Μνηµεία αλλά όχι µόνο ως 

ιστορικής και πολιτισµικής αξίας λειτουργικά στοιχεία της. Μπορεί να αποδοθεί στην 

συνολική κατοίκιση, ως ανάκτηση των αξιών της αστικότητας. Γι’ αυτό επιλέγεται και 

τεκµηριώνεται η συνολική πεζοδρόµηση του άξονα ώστε να αποδοθεί στους κατοίκους 

ως τόπος συνεύρεσης, περιπάτου, παιχνιδιού και τελετουργιών.  
Αντιληφθήκαµε τον συνολικό χώρο ως µια αλληλουχία τόπων διαφορετικών 

χωρικών οντοτήτων και σχηµατισµών, γεγονότων και καταστάσεων, που 

χαρακτηρίζεται από την δυναµικότητα του άξονα και τους τόπους που αρθρώνονται ή 

περιέχονται σε αυτόν. Η Εγνατίας, τέµνοντας τον άξονα, ορίζει δύο διαφορετικού 

χαρακτήρα επικράτειες, τη βόρεια µε τις ήρεµες και εσωστρεφείς περιοχές γειτονιάς, 

και τη νότια µε τις εντάσεις και την πυκνότητα περιοχής κέντρου.  

Προτείνονται τρεις πλατείες και τρεις πράσινοι χώροι. Οι τρεις πλατείες, χώροι 

τελετουργιών αλλά και καθηµερινής δράσης, είναι: η ανοικτή κεντρική αστική πλατεία 

της Αγίας Σοφίας, η εσωστρεφής και οριοθετηµένη αυλή της Αχειροποιήτου, η γραµµική 

πλατεία της περιοχής Μητροπόλεως. Ενώ οι τρεις πράσινοι χώροι είναι: το πάρκο-αλάνα, 

χώρος αναψυχής και παιχνιδιού στην περιοχή της Αχειροποίητου, ο περίπατος, χώρος 

ανάπαυλας και περιπλάνησης, νότια της Εγνατίας, ο «Κήπος της Μνήµης», χώρος 

αποµόνωσης και περισυλλογής. 

Στη ανάπλαση αυτού του Άξονα έπρεπε να περιλάβουµε µια σειρά υπαρχόντων 

γλυπτικών έργων, κυρίως µνηµείων και προτοµών στο νέο σχεδιασµό. Επιλέξαµε να 

δηµιουργήσουµε µνηµειακούς τόπους, όπου τα γλυπτά να συνοµιλούν µεταξύ τους. 

Συσχετίστηκαν ως ιστορική αναφορά και συµβολισµό και οργανώθηκαν σε 

ενοποιητικούς άξονες. Ένας ειδικός τόπος, η «Μνηµειακή οδός» όπως την ονοµάσαµε, 

αφιερώνεται στους ήρωες του Μακεδονικού Αγώνα. ∆ηµιουργείται δηλαδή ένας 

ιδιαίτερος τόπος ένα κοινό πεδίο αναφοράς, µια «συνοµιλία» µεταξύ των 

παρατεταγµένων προτοµών και του ανδριάντα του Ίωνα ∆ραγούµη. 

Στον χώρο που ονοµάσαµε «περίπατο», ένα φυτεµένο χώρο περιπλάνησης, µια 

ενδιάµεση περιοχή «φύσης» ανάµεσα στην Εγνατία οδό και την πλατεία Αγίας Σοφίας, 

προτείναµε την εγκατάσταση έργων τέχνης, site-specific, δηλαδή ειδικά σχεδιασµένων 

για τον συγκεκριµένο τόπο, που να εξοικειώνουν τα παιδιά µε τα έργα τέχνης. Έργα- 

παιχνίδια ή land art κατασκευές που τα παιδιά να µπορούν να αγγίξουν, να 

σκαρφαλώσουν, να αισθανθούν το σχήµα τους, τη µορφή την υλικότητα τους, να 

δηµιουργήσουν τα δικά τους φανταστικά παιχνίδια, να εµπλακούν στη αµφισηµία και 

πολλαπλότητα που προσφέρει η τέχνη, και η πραγµατικότητα της δηµόσιας σφαίρας.  

Αλλά ας ακολουθήσουµε µια παρέα παιδιών που ξεχύνονται από το Πειραµατικό 

Σχολείο του ∆ηµήτρη Πικιώνη, για να κατηφορίσουν προς το κέντρο της πόλης και το 

θαλάσσιο µέτωπο ακολουθώντας τον άξονα. Μια διαδικασία ανακάλυψης σε µια 

διαδροµή που αφηγείται. 

Ένα πρώτο κατώφλι, ένα µικρό πλάτωµα στην αρχή της διαµόρφωσης αφιερωµένο 

στους ∆ηµοτικιστές ∆ασκάλους, θα παραλάβει τα παιδιά για να τα διαµοιράσει προς 

διαφορετικές κατευθύνσεις. Κατηφορίζοντας θα συναντήσουν µια αλληλουχία από 

διαδροµές και τόπους, που εναλλάσσονται από σκιερούς πυκνούς, σε φωτεινούς και 

«κενούς». Η απόλαυση αφορά στην ελευθερία των επιλογών των κινήσεων και των 

δράσεων.  

Θα διασχίσουν το πρώτο στενό και σκιερό τµήµα του άξονα, θα φτάσουν στο 

µπαλκόνι-µπεελβεντέρε από όπου έχουν τη συνολική εποπτεία του άξονα, και αν είναι 

διαυγής η ατµόσφαιρα θα αντικρύσουν απρόσµενα τις κορυφές του Ολύµπου να 
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αιωρούνται πάνω από τη θάλασσα. Από αυτό το σηµείο εκκινεί µια ράµπα, µια 

περιπατητική διαδικασία επιµήκυνσης του χρόνου και οικειοποίησης του χώρου, που τα 

«προσγειώνει» στην χαµηλωµένη αυλή της Αχειροποίητου, στη στάθµη του ναού ως 

προέκταση των τελετουργιών του. Εδώ θα απολαύσουν την ελευθερία της 

ανοιχτότητας, για να διεισδύσουν στη συνέχεια στο πάρκο – αλάνα, τον Spielraum κατά 

τον Michel de Certeau, «τον ελεύθερο χώρο που επιτρέπει την κίνηση» (Σερτώ 2010: 

269). Ή θα προτιµήσουν το σκληρό δάπεδο της µνηµειακής οδού, (ειδικά αν έχουν 

πατίνια!), για να αναδυθούν και πάλι στο επίπεδο της πόλης, στην Εγνατία, όπου 

βρίσκονται και οι στάσεις του Μετρό. ∆ύο κατασκευές διαφορετικές ως µορφή, 

λειτουργία και περιεχόµενο σηµατοδοτούν το κοµβικό αυτό σηµείο. Μια γραµµική 

χαµηλή στοά, στη βόρεια πλευρά της Εγνατίας παραλαµβάνει λειτουργίες στάσης, 

προστατεύει το πάρκο από τη λεωφόρο, οριοθετεί τον άξονα και λειτουργεί ως buffer-

zone για την ήρεµη περιοχή του πάρκου και την αυλή της Αχειροποιήτου. Και µια 

κατασκευή µε υψίκορµα υποστυλώµατα πάνω από ένα οριζόντιο εποπτικό επίπεδο στη 

νότια πλευρά που αποτελεί πύλη – κατώφλι προς την πολυσήµαντη περιοχή του 

κέντρου. Μια συστάδα από λεπτές υψηλόκορµες στήλες, που εξαρτούν από τις κορυφές 

τους ένα πλήθος από γραµµικά και σηµειακά αντικείµενα, φωτεινά τη νύκτα και 

ανακλαστικά την ηµέρα, δηµιουργούν ένα φωτεινό µετέωρο, ένα σέλας. 

Φωτεινές σηµάνσεις, «αστικοί Φάροι», διατρέχουν το σύνολο της διαµόρφωσης από 

το πλάτωµα της οδού Φιλίππου έως τη θάλασσα. Σηµατοδοτούν τόπους και 

λειτουργούν ως συµβολικά ενοποιητικά στοιχεία που εµπλουτίζουν την αντιληπτική 

εικόνα της πόλης. 

Περνώντας το κατώφλι ένα σκιερό πάρκο θα υποδεχτεί τα παιδιά όπου θα 

περιπλανηθούν και θα παίξουν µε παιχνίδια – γλυπτά. Ο συνολικός χώρος, ως 

κεκλιµένο επίπεδο, απευθύνεται άµεσα και εκβάλλει στην πλατεία Αγίας Σοφίας. Η 

κεντρική «εσωτερική» αυτή αστική πλατεία είναι ένας ευανάγνωστος και δυναµικός 

αστικός συντελεστής που καλείται να συλλέξει τα ποικίλα νοήµατα και τις λειτουργίες 

της πόλης. ∆ηµιουργήσαµε ένα δυναµικό κενό, ικανό εκφραστή του αστικού 

παραστατικού πλούτου. «Η µεγαλύτερη µορφική δοµικότητα ταιριάζει µε τη µεγαλύτερη 

απουσία εικόνων … η γλώσσα της σιωπής αντιµάχεται το θόρυβο της µητρόπολης», 

παρατηρεί ο Μanfredo Tafuri (1997: 172). Την ιδιαίτερη έκφρασή της αποδίδει: το 

απόλυτα γεωµετρικό σχήµα, που διαµορφώνει το κέντρο της, η υλικότητα και η υφή 

του τετραγώνου από σκούρο γρανίτη, ο ενδοδαπέδιος φωτισµός, που της προσδίδει όψη 

ανεστραµµένου ουράνιου θόλου και η πολυµορφικότητα, που αποκτά µε την παρουσία 

πιδάκων, που ενίοτε την µεταβάλλουν σε υγρή, δροσερή αλλά και ανακλαστική 

επιφάνεια. Αυτό το χαρακτηριστικό ιδιαίτερα θεωρούµε πως θα αποτελεί πόλο έλξης 

για τα παιδιά. Φανταζόµαστε να προσπαθούν να περάσουν ανάµεσα από τους 

µεταβαλλόµενης έντασης πίδακες χωρίς να βραχούν! 

 Για τους πιο µοναχικούς υπάρχει ο ελαφρά βυθισµένος «Κήπος της Μνήµης» µε τα 

αρωµατικά φυτά που ενεργοποιούν την όσφρηση ως αίσθηση της µνήµης, όπου 

µπορούν να απολαύσουν στιγµές ηρεµίας και αποµόνωσης µέσα στο πλήθος. 
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          Εικόνα 4: Άξονας Αχειροποίητου – Αγίας Σοφίας: το εµπορικό τµήµα 

 

Στη συνέχεια τα παιδιά θα περάσουν στη φαντασµαγορία του εµπορικού τµήµατος 

του άξονα (Εικόνα 4). Η παράδοση της Θεσσαλονίκης µε τα υπέροχα ψηφιδωτά 

παρούσα στις επιλογές µας. Ο σχεδιασµός του εδάφους (Εικόνα 5) µε την παραλληλία 

των ζωνών, την αντίθεση των υλικών, κυβόλιθοι –γκρι στον κεντρικό άξονα και 

πολύχρωµοι στους µικρούς πεζόδροµους, που παραπέµπουν στην παράδοση των 

ψηφιδωτών της πόλης, σε συνδυασµό µε µεγάλες επιφάνειες χυτών δαπέδων σε 

αναφορά µε τα γήινα χρώµατα των βυζαντινών σοβάδων, ο ρυθµός των δένδρων και 

των φωτιστικών, το στοιχείο του νερού, που εισάγεται συµβολικά µε τον «ποταµό» και 

κυριολεκτικά µε τα χαµηλά σιντριβάνια (Εικόνα 6) στις διασταυρώσεις µε τους µικρούς 

πεζόδροµους, πάντα γεµάτο παιδιά, ο αστικός εξοπλισµός, ατοµικά καθίσµατα, επιµήκη 

παγκάκια, αλλά και stand ποδηλάτων και εµπόδια, φαντασιώνουν τα παιδιά 

αποτελώντας ένα πεδίο άτυπου παιχνιδιού. Ο πεζόδροµος έχει δηµιουργήσει τις 

προϋποθέσεις οικειοποίησης, και κατοίκησης όπου δρώµενα λαµβάνουν χώρα 

καθηµερινά.  
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       Εικόνα 5: Ο σχεδιασµός του εδάφους 

 

 
 

     Εικόνα 6: Τα σιντριβάνια στη διασταύρωση µε τους δευτερεύοντες πεζόδροµους 

 

Τέλος τα παιδιά θα βρεθούν στη γραµµική «επίσηµη» πλατεία της Μητρόπολης, που 

µαζί µε το προαύλιο του ναού αποτελεί χώρο κυρίως τελετουργιών και γιορτής. Το 

ενιαίο συνεχές δάπεδο, διευρύνει τον χώρο και τον ενοποιεί µε το τµήµα που εκβάλλει 

στην παραλιακή Λεωφόρο Νίκης. Η κατάληξη του άξονα, µια περιοχή διευρυµένη, θα 

τους προσφέρει µια τελευταία απόλαυση σκιάς και δροσιάς, µε τη διαµόρφωση µιας 

κεντρικής σειράς σιντριβανιών, έναν τόπο όσµωσης πόλης και θάλασσας, που 

διαµεσολαβεί στη σχέση µε το απέραντο υδάτινο στοιχείο. Μια σειρά από φωτεινές 

στήλες, κατά µήκος της πλατείας, σηµατοδοτούν αυτόν τον πόλο του άξονα και 

ξεχύνονται στη θάλασσα, ως συµβολική διάρρηξη του ορίου της παραλίας. Μιας 

παραλίας που «είναι έµορφη και ελκύει τον περιπατητή» (Πεντζίκης 2005).  
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Επίλογος 

 

Επιχειρήσαµε να αναδείξουµε πως η σχέση παιχνιδιού και σχεδιασµού ανάγεται σε 

µία κατανόηση του χώρου ως αποτέλεσµα αλληλεπίδρασης. Προσεγγίσαµε: 

 _το παιχνίδι µέσα από το ιερό, τη γιορτή, την τελετουργία, τις "χαραµάδες" του 

ορθολογικού. Με τη δηµιουργία µίας σύµβασης χώρου και χρόνου, δηλαδή την 

κατασκευή χρονοχώρων που διαρκούν όσο και το παιχνίδι. Ο χώρος του παιχνιδιού 

είναι κατεξοχήν σχεσιακός. 

_την αντίληψη του χώρου, πέρα από το βλέµµα και τη σκέψη, στο σώµα και την 

ενσώµατη, µε όλες τις αισθήσεις, εµπειρία. Η κατοίκηση του σχεσιακού χώρου είναι 

ενσώµατη εµπειρία και επιτέλεση. 

_την πόλη πέρα από άθροισµα συντακτικών στοιχείων και "συντελεστών", ως 

πολλαπλότητα διαφορετικών τροχιών που συγκροτούν απειρία σχέσεων-χώρων και 

πάντα "εν τω γίγνεσθαι", µία κατανόηση που αντιβαίνει στην έννοια της ταυτότητας ως 

πάντα ήδη συγκροτηµένης. 

_την τέχνη ως δυνατότητα επανερµηνείας του χώρου εκ νέου νοηµατοδότησης, ως 

υλική απόδοση σχέσεων και πυροδότηση νέων στον χώρο.  

_τη φύση, τέλος, ως "διηνεκές ανοικτό" που ανοίγει τη ζωή σε όλα τα ενδεχόµενα. Εδώ 

η ταύτιση µε τον σχεσιακό χώρο είναι θεµελιώδης. Ενδεχοµένως µας επιτρέπει µια 

κατανόηση της φύσης εσωτερικής στο "υποκείµενο", µια ενότητα προπολιτισµική που 

αναιρεί τη διχοτόµηση φύσης/πόλης-κοινωνίας.  

Τα παραπάνω συγκροτούν ένα εννοιολογικό πλαίσιο που φώτισε την στάση µας 

απέναντι στον σχεδιασµό και τις επιµέρους επιλογές στα παραδείγµατα που 

παρουσιάσαµε. Η προσπάθεια να αναδειχθούν τόποι, ανοιχτοί στην ερµηνεία και την 

κατοίκηση και άρα στο παιχνίδι, αποτελεί ακριβώς µία συνειδητή αναγωγή του αστικού 

χώρου στην πολλαπλότητα και τη διαφορά, και του σχεδιασµού σε υπόβαθρο της 

συνεχούς επανερµηνείας του, πυροδότησης απρόβλεπτων σχέσεων και εποµένως 

χωρικοτήτων. Αυτή την πραγµατικότητα της πολλαπλότητας, της ποικιλίας, της 

διαφορετικότητας, όπου το κάθε υποκείµενο µπορεί να βρει έναν τόπο που του αρµόζει 

µέσα στον κοινό κόσµο, περιγράφει η Χάνα Άρεντ: «Η πραγµατικότητα της δηµόσιας 

σφαίρας στηρίζεται στην ταυτόχρονη παρουσία αναρίθµητων προοπτικών και όψεων, 

µε τις οποίες εµφανίζεται ο κοινός κόσµος και για τις οποίες δεν µπορεί να επινοηθεί 

κοινό µέτρο ή κοινός παρονοµαστής. ∆ιότι αν και ο κοινός κόσµος αποτελεί το κοινό 

πεδίο συνάντησης όλων, όµως όλοι όσοι είναι παρόντες έχουν διαφορετικές θέσεις 

µέσα σ’ αυτό, και η θέση του ενός δεν µπορεί να συµπίπτει µε τη θέση του άλλου 

…καθένας βλέπει και ακούει από διαφορετική θέση … Το τέλος του κοινού κόσµου 

επέρχεται όταν αυτός αντικρίζεται από µία µόνο πλευρά κι όταν έχει τη δυνατότητα να 

παρουσιάζεται σε µία µόνο προοπτική» (Άρεντ 1986: 84-85). 
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